

К 100-ЛЕТИЮ НОВОСИБИРСКОЙ ЕПАРХИИ

УДК 908

Балтин Илья Рафгатович, иерей
студент 5 курса, Новосибирская православная духовная семинария
633103, Новосибирская область, г. Обь, Военный городок, 127
baltin1978@gmail.com

НОВОСИБИРСКАЯ КАФЕДРА ПОД УПРАВЛЕНИЕМ МИТРОПОЛИТА НЕСТОРА (АНИСИМОВА) – 1956-1958 годы

Аннотация: Статья посвящена деятельности митрополита Нестора (Анисимова) на Новосибирской кафедре. Приводятся выдержки из архивных документов о жизни епархии и трудах митрополита Нестора, воспоминаний и переписки Владыки.

Ключевые слова: Новосибирская епархия, архиереи Новосибирской епархии, приходы, прихожане, воспоминания, дневниковые записи, Западная Сибирь, история православия, история Православной Церкви, храмы, церкви.

Цитирование: Балтин И. Р., иерей. Новосибирская кафедра под управлением митрополита Нестора (Анисимова) – 1956-1958 годы // Новосибирский временник. 2024. № 4. с. 31-37.

ON THE 100TH ANNIVERSARY OF THE NOVOSIBIRSK DIOCESE

Baltin Ilya Rafgatovich, priest
5th year student, Novosibirsk Orthodox Theological Seminary
633103, Novosibirsk region, Ob, Military town, 127
baltin1978@gmail.com

NOVOSIBIRSK DEPARTMENT UNDER THE DIRECTION OF METROPOLITAN NESTOR (ANISIMOV) – 1956-1958

Abstract: The article is devoted to the activities of Metropolitan Nestor (Anisimov) at the Novosibirsk department. Excerpts from archival documents about the life of the diocese and the works of Metropolitan Nestor (Anisimov), His Eminence's memoirs and correspondence are given.

Keywords: Novosibirsk Diocese, bishop of Novosibirsk Diocese, parishes, parishioners, memories, diary entries, Western Siberia, history of Orthodoxy, history of the Orthodox Church, temples, churches.

Citation: Baltin I. R., priest. Novosibirsk diocese under the direction of Metropolitan Nestor (Anisimov) – 1956-1958 // Novosibirsk vremennik. 2024. No. 4. pp. 31-37.

«Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец» (Ин. 10,11)

В 2024 году исполняется 100 лет со дня основания Новосибирской епархии. Это событие побуждает вновь и вновь изучать историю Русской Православной Церкви в Сибири.

Как известно, знание истории предоставляет возможность понимать то, что происходит сегодня и что будет происходить завтра. Погружаясь в события прошлого, мы как бы перекидываем мостик к духовному миру тех людей, которые стояли у основания нашей епархии. Одним из таких людей был апостол Камчатки митрополит Нестор (Анисимов).

Краткая биография владыки Нестора (Анисимова)

Митрополит Нестор (Анисимов Николай Александрович) родился 9 ноября 1885 года в городе Вятка (ныне Киров) в семье военного чиновника; его дед по матери был протоиереем. В детстве будущего владыки случился очень яркий эпизод, который нельзя не отметить: «В город Вятку позапрошлого века приезжает отец Иоанн Кронштадтский. В толпе людей, встречающих Батюшку, семилетний мальчик Коленька Анисимов. С трудом пробившись к отцу Иоанну, он просит его помолиться о своей умирающей матушке. Отец Иоанн приезжает к ним в дом, служит молебен — и матушка получает исцеление. Это событие определило всю будущую жизнь владыки Нестора» [6].

Свое образование будущий архиерей начал получать в Казанском реальном училище, по его окончании стал послушником казанского Спасского монастыря и поступил на миссионерские курсы при Казанской духовной академии. В начале 1907 года он дал согласие на миссионерское служение на Камчатке, был рукоположен в иеромонаха и, получив благословение, направился для выполнения данной миссии. Вот как вспоминает об этом сам владыка: «Я обратился за благословением к протоиерею о. Иоанну Сергееву, еще в детстве отметившему меня своей отзывчивостью и участливым отношением к больной маме. Вскоре на мое имя прибыл от него ответ. На фотографической карточке с изображением о. Иоанна им была сделана надпись: «Раба Божия Николая Анисимова благословляю на великий подвиг миссионерства, если он находит себя способным и чувствует в себе призвание к нему. Да явится в нем благодать Божия, немощная врачующая. Целую его братски. 18 марта 1907 года. Протоиерей Иоанн Сергиев» [1, с. 25].

Пребывая в Камчатской области, монах Нестор отмечал, что на Камчатке не было духовной миссии и не велось никакой миссионерской работы. В 1910 году отец Нестор обращается с докладами в Святейший Синод с просьбой об открытии на Камчатке православной миссии, миссионерских станций, Камчатского православного благотворительного братства во имя Нерукотворенного образа Всемилоственного Спаса. Все заботы и хлопоты отца Нестора в Святейшем Синоде увенчались полным успехом.

5 апреля 1910 года отец Нестора принял император Николай II. В апреле Святейший Синод утвердил устав братства, а позже вышло постановление Святейшего Синода об открытии на Камчатке 2 миссионерских станций.

В сентябре 1910 года во Владивостоке открывается Благотворительное камчатское братство, а вскоре его отделения появляются в Санкт-Петербурге, Москве, Казани и в других городах. За короткое время отец Нестор стал самым известным и любимым священником на камчатской земле. Тяготы и лишения, которые он понес в своем послушании, сравнимы с трудами первых апостолов.

В 1916 году отец Нестор был рукоположен в сан епископа. Летом 1917 года епископ Нестор принял участие в Поместном всероссийском церковном соборе Российской Православной Церкви в качестве делегата. После октябрьского переворота 1917 года начались гонения на Церковь, и в марте 1918 года владыка Нестор впервые был арестован — ненадолго, всего на 1 месяц. С этого времени и вплоть до 1948 года митрополит Нестор находился за пределами Советской России.

В 1948 году владыку арестовали китайцы в своей квартире, без предъявления ордера на арест; вскоре он был переведен в читинскую тюрьму, а затем в Москву. В декабре 1948 года судом было назначено наказание сроком 10 лет в исправительно-трудовом лагере. Дело получило название «Харбинское дело митрополита Нестора (Анисимова), 1948 года». 27 декабря 1955 года владыка был освобожден постановлением Особой комиссии при МВД СССР без последующих поражений в правах.

18 июля 1956 года митрополит Нестор получает назначение на Новосибирскую и Барнаульскую кафедру.

На земле новосибирской

С 1958 года в Советском союзе начинаются новые радикальные гонения на Русскую

Православную Церковь. Многие храмы и монастыри снимают с регистрации и закрывают, увеличивается финансовое давление на священников и на приходы, а масштабы антирелигиозной пропаганды разрастаются до невероятной степени [7].

В этот трудное для Церкви время на кафедре Новосибирской и Барнаульской епархии назначается митрополит Нестор (Анисимов). Здесь он пробыл чуть более двух лет, с 18 июля 1956 года по 8 сентября 1958 года. В момент назначения на кафедру владыка находился на лечении в Одессе (здоровье его было подорвано в местах лишения свободы).

17 августа 1956 года он совершил первое богослужение в новосибирском кафедральном Вознесенском соборе. У него получилось достаточно быстро упорядочить церковно-приходскую жизнь в епархии и добиться положительных результатов в объединении верующих со своими пастырями.

Владыка начал с налаживания контроля финансовой деятельности приходов, а затем произвел необходимые перемещения духовенства. Пробовал выстроить продуктивные взаимоотношения с уполномоченным Совета по делам Русской Православной Церкви Федором Тимофеевичем Воротиловым.

Для митрополита Нестора на первом месте стояли два вопроса. Первый — об открытии в Новосибирске собора во имя святого благоверного князя Александра Невского. Другой целью владыки было строительство семинарии рядом с Вознесенским кафедральным собором.

Так, например, 24 сентября 1957 года в своем докладе Святейшему Патриарху митрополит сообщает об открывшейся возможности приобрести для семинарии дом с участком 500 кв. м. за 50 тысяч рублей (прил. 1).

Данные вопросы были подняты при обращении к уполномоченному, однако не получили удовлетворительного решения.

Время правления кафедрой выпало в очень сложный для владыки период. Каждый свой шаг он должен был согласовывать с уполномоченным. Однажды уполномоченный поднял вопрос о закрытии Успенской церкви, и только благодаря резкому возражению владыки храм был спасен (его снесли позднее — в 1962 году) [4, с. 15].

За короткий срок пребывания на Новосибирской кафедре митрополит Нестор успел объездить почти всю епархию, посетив даже самые отдаленные приходы, где ни разу не совершалось архиерейское служение [5]. И это при том, что Новосибирская епархия была одной из самых крупных епархий Русской Православной Церкви!

Читая переписку владыки Нестора с епископом Афанасием (Сахаровым), видим, с какой самоотверженностью и любовью правящий архиерей нес свет Христов людям. Вот как он писал об этом: «Все же самое отрадное — это путешествие по епархии, радость верующих. Богослужение, проповеди, беседы, попутные дела, умиротворение и награждение. Недавно объехал всякими способами 11 приходов. Пробирался чрез высочайший Саянский перевал, через снежные горы на автомобиле, а кругом среди снегов дивные горные полевые цветы. Интересный и опасный путь, по бортам пропасти, и на пути встречались аварии машин, срывавшихся в пропасть от неосторожных пробегов возле пропасти. Посещал приходы, где никогда нога архиерея не бывала и люди впервые видели епископа и его служение.

Встречи, радость, слезы, приветствия весьма трогательны. Слава и благодарение Богу за все! Словно я снова в любимой Камчатке!..» [1, с. 406].

В круге повседневных забот владыка не забывал и попечения о подрастающем поколении. Кирилл Александрович Караулов, ближайший сотрудник владыки, писал: «Раздражало власти и то, что владыка пытался наладить работу с детьми. Помню, как в Новосибирске в Архиерейском доме владыка устроил на Рождество (это было в 1958 году) утренник для детей священнослужителей, служащих епархиального управления и хора. Вслед за этим последовал окрик уполномоченного и запрет на дальнейшую работу в этом направлении» [5, с. 110].

Он заботился о вверенном ему винограднике, и труды дали богатые плоды. Один из примеров тому — приснопамятный протоиерей Павел Патрин. Протоиерей Владимир Крицак в своей книге «Возрождение церковной жизни в Сибири. По страницам дневников архимандрита Серафима (Брыксина Александра Егоровича), в схиме Иринейя» пишет о семье Патриных: «В 1946 году в их доме останавливается митрополит Нестор (Анисимов), в то время окормлявший Маньчжурию. Архиерей дарит маленькому тогда еще Павлику крестик, который тот носил, не снимая. Спустя годы, в период так называемой хрущевской оттепели, Патрины вернутся на Родину, и тот же самый владыка (!), но уже митрополит Новосибирский и Барнаульский, в 1957 году рукоположит 19 летнего Павла в диаконы вместе с отцом Серафимом по рекомендациям отца Дмитрия Вандзюка из Осинниковского храма.

А еще спустя время, в 1960 году, диакона Павла Патрина возводят в сан иерея. Чин хиротонии в иерея совершит епископ Донат (Щеголев),

возглавивший Новосибирскую кафедру после митрополита Нестора, которого назначают управляющим Кировоградской епархией.

Священниками стали и глава семейства Патриных — иерей Гавриил Патрин, и его внуки, дети протоиерея Павла Патрина, отец Георгий, занимающий должность секретаря Новосибирского епархиального управления, и отец Александр — настоятель храма в честь иконы Казанской Божией Матери» [3, с. 26].

«Такой авторитетный и сильный духом святитель не устраивал местную власть. В центральной прессе и особенно в местной, появились статьи, порочащие имя митрополита. Против владыки были настроены, к сожалению, и некоторые священники, и тогдашняя местная “двадцатка” Вознесенского собора, устроившая даже провокацию. После чего из Москвы пришло решение главного уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР В. Куроедова “о неспособности митрополита Нестора по старости лет управлять Новосибирской епархией”» [4, с. 16].

В сентябре 1958 года постановлением Святейшего Патриарха и Священного Синода митрополит Нестор был освобожден от управления епархией и направлен для восстановления здоровья на покой. В 1959 году митрополит Нестор был назначен на Кировоградскую и Николаевскую кафедру.

«Годы лишений и возраст сказывались на здоровье владыки. В конце октября 1962

года он приехал в Москву на очередную операцию, остановившись в Переделкино на Патриаршей даче. В день приезда у него произошло кровоизлияние в мозг (инсульт). Тихая и мирная кончина митрополита Нестора последовала 4 ноября 1962 года, в праздник Казанской иконы Божией Матери, как он и предсказал» [4, с. 16].

Митрополит Нестор скончался в 1-й градской больнице города Москвы и был похоронен в ограде Спасо-Преображенского храма, за алтарем.

В заключение следует отметить, что за время пребывания митрополита Нестора на Новосибирской кафедре советской властью не было закрыто ни одного храма в епархии, их число по-прежнему составляло 54. Несмотря на трудности с регистрацией, владыка смог совершить около 15 хиротоний диаконов и священников [2].

Милостью Божией архиерей Русской Церкви митрополит Нестор (Анисимов) нес на своих плечах труды по попечению о Новосибирской и Барнаульской епархии как настоящий, любящий отец.

На земле нет служения более важного и высокого, чем пастырское служение. Без помощи Божией нельзя по-настоящему справиться с подобной задачей, и, несомненно, только глубокая вера в промысел Божий и упование на Его волю сделали жизнь и служение владыки Нестора настолько плодотворной.

Список литературы

1. Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова). В 2 т. / Авт.-сост. О.В. Косик. — Москва. Изд-во Православного Свято-Тихоновского гуманитарного ун-та, 2005. (Материалы по новейшей истории Русской Православной Церкви). / Т. 2. 574 с.
2. Гуляев В., иерей. История Новосибирской епархии (1924 — 1988 годы), Сергиев Посад, 2019 // МДА. Архив защищенных диссертаций. URL: https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev_dissertacija.pdf (дата обращения: 02.07.2024)
3. Крицак В., протоиерей. «Возрождение церковной жизни в Сибири. По страницам дневников архимандрита Серафима (Брыксина Александра Егоровича), в схиме Иринея». Кемерово: Издательский отдел Кемеровской епархии. 2022. 240 с.
4. Патрин П., протоиерей. Под покровом сибирских архипастырей. Новосибирск: изд. Советская Сибирь, 2017. 238 с.
5. Пивоваров Б., протоиерей. Очерк истории Новосибирской епархии. 1924-2024. Новосибирск: Изд. Новосибирской епархии Русской Православной Церкви, 2024. 218 с.
6. Фомин с. В. Божией милостью архиерей Русской церкви // Православная энциклопедия «Азбука веры» URL: https://azbyka.ru/otechnik/Nestor_Anisimov/bozhiej-milostiyu-arhierej-russkoj-tserkvi (дата обращения: 10.07.2024)
7. Цыпин В., протоиерей. История Русской церкви: В 9 кн. Кн. 9 : (1917-1997). М. Изд-во Спасо-Преображ. Валаам. монастыря, 1997. 830 с. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Vladislav_Tsypin/istorija-russkoj-tserkvi-1917-1997/8 (дата обращения: 15.07.2024).

References

1. Vernuvshijsya domoj: Zhizneopisanie i sbornik trudov mitropolita Nestora (Anisimova). V 2 t. / Avt.-sost. O.V. Kosik. — Moskva. Izd-vo Pravoslavnogo Svyato-Tixonovskogo gumanitarnogo un-ta, 2005. (Materialy` po novejshej istorii Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi). / T. 2. 574 s.
2. Gulyaev V., ierej. Istorija Novosibirskoj eparxii (1924 — 1988 gody`), Sergiev Posad, 2019) // MDA. Arxiv zashhishhenny`x dissertacij. URL: https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev_dissertacija.pdf (data obrashheniya: 02.07.2024)
3. Kriczak V., protoierej. «Vozrozhdenie cerkovnoj zhizni v Sibiri. Po straniczam dnevnikov arximandrita Serafima (Bry`ksina Aleksandra Egorovicha), v sxime Irineya». Kemerovo: Izdatel`skij otdel Kemerovskoj eparxii. 2022. 240 s.
4. Patrin P., protoierej. Pod pokrovom sibirskix arxipasty`rej. Novosibirsk: izd. Sovetskaya Sibir`, 2017. 238 s.
5. Pivovarov B., protoierej. Oчерk istorii Novosibirskoj eparxii. 1924-2024. Novosibirsk: Izd. Novosibirskoj eparxii Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi, 2024. 218s.
6. Fomin S. V. Bozhiej milostiyu arxierej Russkoj cerkvi // Pravoslavnaya e`nciklopediya «Azбука very`» URL: https://azbyka.ru/otechnik/Nestor_Anisimov/bozhiej-milostiyu-arhierej-russkoj-tserkvi (data obrashheniya: 10.07.2024)
7. Cypin V., protoierej. Istorija Russkoj cerkvi: V 9 kn. Kn. 9 : (1917-1997). M. Izd-vo Spaso-Preobrazh. Valaam. monasty`rya, 1997. 830 s. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Vladislav_Tsy-pin/istorija-russkoj-tserkvi-1917-1997/8 (data obrashheniya: 15.07.2024).

Московская Патриархия
МИТРОПОЛИТ
Новосибирский и Барнаульский

НЕСТОР

24. IX 1954 г.
№ 319
г. Новосибирск
ул. Пушкина, 11, тел. 34362

1.72

72 1954 Сент 29.
Омичам и

ЕГО СВЯТЕЙШЕСТВУ, СВЯТЕЙШЕМУ
А. Б. Е. К. С. В.
ПАТРИАРХУ МОСКОВСКОМУ И ВСЕЯ РУСИ

НЕСТОРА, Митрополита
Новосибирского и Барнаульского

ПОЧТИТЕЛЬНЫЙ ДОКЛАД

Ваше Святейшество, Милостивый Архипастырь и Отец.

Сибирь испытывает крайнюю нужду в священнослужителях, особенно постоянный недостаток пастырей. В данное время за полгода ушло за штат 14 стариков священников. Верующие настойчиво многократно обращаются с неотступной просьбой дать им священников, т.к. живут и умирают без исполнения Святых Таинств и в результате всё это печально отражается на церковном мире в приходах.

Сибирь крайне нуждается в учреждении Духовной Семинарии, дабы можно было готовить кадры из молодых священнослужителей. Ко мне обращается много сибиряков с вопросом об открытии Духовной Семинарии, желая впоследствии остаться священнослужителями в Сибирских приходах. Как я уже сообщал, что все возможности существуют для открытия Семинарии в Новосибирске. В данное время есть возможность приобрести смежно с архиерейским домом и Епархиальным Управлением дом с участком в 500 квадратных метров, продаваемый нам с уступкой за 50 тысяч рублей. Это крайне удобно для сооружения на участке кирпичного трехэтажного дома, для сооружения не участка кирпичного трехэтажного дома для Семинарии, где могут разместиться и классы, и интернат, и помещения для некоторых наставников и преподавателей. В последних не будет недостатка в Епартии и других Епархиях Сибири.

Дело в том, что продающие дом на большом участке вынуждены торгаться с покупкой, т.к. из-за выезда из Новосибирска не могут долго ждать, а желающих приобрести этот ценный участок много. Продавцы же верующие люди всё же хотят продать для нужд и пользы Семинарии.

Очень прошу сообщить теперь же, есть ли возможность в надежде на открытие Духовной Семинарии в Новосибирске, дабы не упустить срочной покупки вполне соответствующего и удобного участка для Духовной Семинарии.

1.73

73

2.

Для других нужд Епархии покупка не нужна, так как всё имеется в полном удовлетвории.

Позволяя себе просить Ваше Святейшество, Милостивый Патриарх и Отец убедительно настойчиво и внять мольбам всей Новосибирской Епархии и другим Сибирским Епархиям, а также просящимся сибирякам, жаждающим иметь в Сибири Духовную Семинарию.

Благословите на покупку дома с участком специально для Духовной Семинарии, каковую весьма желательно открыть с будущего учебного года (1958 г.).

Вашего Святейшества,
Амурского Архиепископа
и Огуза вселенской поместной
Церкви, Владимир
Новосибирский и Барнаульский.